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κο Διονφςη Ζορμπάνο 

 

Θζμα :  ΦΠΑ ςτην ειςαγωγή μεταχειριςμζνων αυτ/των από κράτη τησ Ε.Ε. 

 

Με αφορμι το διάλογο που ζχει ανοίξει τελευταία ςχετικά με τθν ειςαγωγι 

μεταχειριςμζνων αυτοκινιτων γενικότερα, αλλά και ειδικότερα αναφορικά με τθ ςχζςθ του 

ειςαγόμενου και τθσ απόδοςθσ ΦΠΑ, νιϊκουμε τθν υποχρζωςθ ωσ ΕΕΑΕ (φνδεςμοσ 

Εμπόρων Ειςαγωγζων Αυτοκινιτων Ελλάδοσ) να τοποκετθκοφμε ςυνοπτικά επί του 

κζματοσ και εκμεταλλευόμενοι τθν εμπειρία μασ ςτο χϊρο να κατακζςουμε τισ προτάςεισ 

μασ με γνϊμονα αφενόσ μεν τθν ευθμερία τθσ αγοράσ του αυτοκινιτου, αφετζρου δε τθν 

δυνθτικι αφξθςθ των κρατικϊν εςόδων από αυτιν. 

Είναι γεγονόσ ότι θ αγορά του αυτοκινιτου, μεταχειριςμζνου ι καινοφριου αποφζρει μζςω 

του ΦΠΑ τεράςτια ζςοδα ετθςίωσ ςτα κρατικά ταμεία διαχρονικά και οι χιλιάδεσ 

επιχειριςεισ που ςχετίηονται με το αυτοκίνθτο (εμπορίεσ, ςυνεργεία, ανταλλακτικά, 

αςφάλειεσ και άλλα) ςτθρίηουν τθν ελλθνικι οικονομία και ςυνειςφζρουν ςε πολφ μεγάλο 

βακμό ςτα κρατικά ταμεία. Από τθν άλλθ είναι ςαφζσ πωσ ζνα πολφ μεγάλο μζροσ των 

κρατικϊν εςόδων δεν αποδίδεται είτε λόγω παράνομων πρακτικϊν από επιτιδειουσ είτε 

λόγω “παρακφρων” ςτισ ςχετικζσ νομοκεςίεσ. το παρϊν υπόμνθμα κα κζλαμε να 

αναφερκοφμε ενδεικτικά ςε μερικά φαινόμενα που αφοροφν το υπάρχον κακεςτϊσ ΦΠΑ 

και τθ δζουςα ι όχι απόδοςθ του ςτα κρατικά ταμεία. 

Αρχικά, κα αναφερκοφμε ςτο ηιτθμα των ενδοκοινοτικϊν αποκτιςεων από χϊρεσ τθσ Ε.Ε. 

Ωσ γνωςτόν θ ειςαγωγι μεταχειριςμζνων αυτοκινιτων ςτθν Ελλάδα από χϊρεσ τθσ Ε.Ε, 

χωρίηεται ςε 2 κατθγορίεσ. Σισ ενδοκοινοτικζσ αποκτιςεισ με κανονικό κακεςτϊσ ΦΠΑ και 

τισ αποκτιςεισ με το ειδικό κακεςτϊσ περικωρίου κζρδουσ (άρκρο 45 (§36α)). Σα 

ειςαγόμενα μεταχειριςμζνα που υπάγονται ςτθν πρϊτθ κατθγορία ζχουν υποχρζωςθ 

απόδοςθσ ΦΠΑ ςτθ χϊρα προοριςμοφ, εφ’ όςον ειςάγονται από επιτθδευματία, αντίκετα 

με τα αυτοκίνθτα τθσ δεφτερθσ κατθγορίασ που ζχουν ιδθ αποδϊςει το ΦΠΑ ςτθ χϊρα 

προζλευςθσ. Αν για τα ειςαγόμενα τθσ δεφτερθσ κατθγορίασ τα πράγματα είναι ξεκάκαρα, 

δε ςυμβαίνει το ίδιο και για τα αυτοκίνθτα τθσ πρϊτθσ κατθγορίασ εξαιτίασ τθσ ςθμαντικισ 



απόκλιςθσ των ςυντελεςτϊν ΦΠΑ μεταξφ κρατϊν μελϊν τθσ Ευρϊπθσ. Ενδεικτικά ο 

ςυντελεςτισ ΦΠΑ ςτθν Ελλάδα είναι 24% ςτθ Γερμανία 19%, ςτο Βζλγιο 21%, ςτο 

Λουξεμβοφργο 17% κτλ. 

Ζχοντασ ωσ δεδομζνο ότι θ χϊρα μασ ζχει τον υψθλότερο ςυντελεςτι ΦΠΑ ςχεδόν από το 

ςφνολο των Ευρωπαϊκϊν χωρϊν, είναι εφλογο ότι θ αγορά ενόσ μεταχειριςμζνου 

αυτοκινιτου τθσ κατθγορίασ ενδοκοινοτικϊν αποκτιςεων είναι ςυγκριτικά αςφμφορθ για 

τον Ζλλθνα ειςαγωγζα ςε ςχζςθ με τουσ αντίςτοιχουσ εμπόρουσ άλλων χωρϊν. Αυτό οδθγεί 

κάποιουσ ειςαγωγείσ ςε διάφορεσ τεχνικζσ προκειμζνου να αποςβζςουν αυτι τθ διαφορά 

που προκφπτει ςτον ΦΠΑ και αυτό ζχει φυςικά ωσ αποτζλεςμα μεγάλθ απϊλεια ςτα 

κρατικά ζςοδα. 

Πιο ςυγκεκριμζνα οι τεχνικζσ αυτζσ χωρίηονται ςε δυο κατθγορίεσ. τισ ςφννομεσ και ςτισ 

παράνομεσ. Και ςτισ 2 περιπτϊςεισ, μοναδικόσ χαμζνοσ είναι το κράτοσ. Η νόμιμθ οδόσ, 

αλλά και θ επιχειρθματικά εφλογθ κίνθςθ για τον ειςαγωγζα ζμπορο είναι να επιλζξει να 

αποδϊςει το ΦΠΑ με το χαμθλότερο ποςοςτό ςτθ χϊρα προζλευςθσ μεταβιβάηοντασ ςε 

πρϊτθ φάςθ το όχθμα ςε κάποιον ιδιϊτθ τθσ εν λόγω χϊρασ και κατόπιν να ειςάγει το 

αυτοκίνθτο με το κακεςτϊσ περικωρίου κζρδουσ του άρκρου 45. Με αυτόν τον τρόπο ο μεν 

ειςαγωγζασ μειϊνει το κόςτοσ του ειςαγόμενου οχιματοσ και αυξάνει το περικϊριο 

κζρδουσ του, ωςτόςο το κράτοσ χάνει εξ ολοκλιρου το ΦΠΑ το οποίο επωφελείται θ χϊρα 

προζλευςθσ. Είναι ςαφζσ ότι για τθν αντιμετϊπιςθ αυτοφ του φαινομζνου κα πρζπει να 

αναλάβει πρωτοβουλία το Ελλθνικό κράτοσ για να προςτατεφςει τα ςυμφζροντα του και 

αυτό μπορεί να γίνει μόνο προςφζροντασ επαρκι οικονομικά κίνθτρα ςτον επίδοξο 

ειςαγωγζα ζτςι ϊςτε να αποδϊςει το ΦΠΑ ςτθν χϊρα προοριςμοφ δθλαδι τθν Ελλάδα. 

Θεωροφμε ότι μια τζτοια κίνθςθ κα δθμιουργιςει κατακόρυφθ αφξθςθ ςτα κρατικά ζςοδα 

για δφο λόγουσ :   

Πρϊτον γιατί ο επίδοξοσ ειςαγωγζασ δε κα χρειάηεται να καταφεφγει ςε τζτοιεσ λφςεισ 

όπωσ αυτζσ που περιγράφθκαν παραπάνω και κατ’ επζκταςθ το κράτοσ να χάνει όλο το 

ΦΠΑ   & 

Δεφτερον γιατί κα αυξθκεί κατακόρυφα θ ειςαγωγι ακριβότερων και κατ’ επζκταςθ 

ποιοτικότερων μεταχειριςμζνων αυτοκινιτων το οποίο ζχει διπλό όφελοσ τόςο για τα 

κρατικά ζςοδα (περιςςότερεσ ειςαγωγζσ, υψθλότερεσ αποδόςεισ ΦΠΑ λόγω ακριβότερων 

οχθμάτων), όςο και για τθν Ελλθνικι αγορά αυτοκινιτου αφοφ κα βελτιϊςει τθν ποιότθτα 

του ςτόλου των μεταχειριςμζνων τθσ που κοντεφει να καταντιςει το κζντρο ανακφκλωςθσ 

τθσ Ε.Ε. (Μ.Ο. Ηλικίασ των μεταχ/νων αυτ/των ςτθν Ελλάδα είναι τα 15 ζτθ, ενϊ ςτθν 

Γερμανία, Γαλλία… είναι 6-7 ζτθ). 

Η άλλθ μζκοδοσ που χρθςιμοποιείται όλο και πιο ςυχνά από οριςμζνουσ επιτιδειουσ και 

ζχει γίνει μάςτιγα που κατατρϊει τα κρατικά ζςοδα αλλά κάνει και ανεπανόρκωτο κακό 

ςτον κλάδο του μεταχειριςμζνου και κατ’ επζκταςθ ςτον καταναλωτι, ζχει να κάνει με 

παράνομεσ πρακτικζσ με εικονικά – πλαςτά τιμολόγια  και τριγωνικζσ ςυναλλαγζσ μεταξφ 

χωρϊν. Πιο ςυγκεκριμζνα ζχει παρατθρθκεί εδϊ και αρκετά χρόνια το φαινόμενο να 

ειςάγονται αυτοκίνθτα από προθγμζνεσ χϊρεσ, τισ παραδοςιακζσ δεξαμενζσ 

μεταχειριςμζνων αυτοκινιτων (πχ Γερμανία, Ιταλία, Βζλγιο κτλ) που υπάγονται κανονικά 

ςτο κακεςτϊσ των ενδοκοινοτικϊν ςυναλλαγϊν και τα οποία αντί να ειςάγονται κατευκείαν 



ςτθ χϊρα μασ και να αποδίδουν το ΦΠΑ, κάνουν μεταβίβαςθ του αυτ/του ς’ ζναν ιδιϊτθ, 

ςε κράτθ με χαμθλό ςυντελεςτι ΦΠΑ π.χ. Λουξεμβοφργο ΦΠΑ 17% και το αυτ/το από 

κανονικό κακεςτϊσ ΦΠΑ γίνεται αυτ/το με κακεςτϊσ περικωρίου κζρδουσ. Ο ζμποροσ 

κερδίηει τθν διαφορά ποςοςτοφ 7% του ΦΠΑ, από 24% που κα απζδιδε ςτθν Ελλάδα ςε 

17% που αποδίδει ςτο Λουξεμβοφργο. 

Κάτι άλλο που  γίνεται,  είναι μια «ςτάςθ» ςε Βουλγάρικεσ κατά κφριο λόγο εταιρείεσ 

αμφιβόλου αξιοπιςτίασ και ςτισ οποίεσ γίνεται ζκδοςθ νζου τιμολογίου μετατρζποντασ το 

αυτοκίνθτο από κανονικό κακεςτϊσ ΦΠΑ ςε περικωρίου κζρδουσ με νοκευμζνο τιμολόγιο 

και κατόπιν ειςάγεται ςτθ χϊρα μασ. Με αυτόν τον τρόπο το ΦΠΑ χάνεται εξ ολοκλιρου και 

ο επιτιδειοσ ζμποροσ αιςχροκερδεί τόςο εισ βάροσ του κράτουσ όςο και εισ βάροσ των 

υγιϊν επαγγελματιϊν του χϊρου δθμιουργϊντασ ςυνκικεσ ακζμιτου ανταγωνιςμοφ. 

Για τθν αντιμετϊπιςθ του ςυγκεκριμζνου προβλιματοσ το οποίο τείνει να πάρει 

ανεξζλεγκτεσ διαςτάςεισ τα τελευταία χρόνια θ λφςθ που προτείνουμε είναι, πρϊτον, να 

δοκοφν κίνθτρα ςτον ζμπορο που ειςάγει αυτ/τα τα οποία ανικουν ςε κανονικό κακεςτϊσ 

ΦΠΑ και να βρεκεί τρόποσ να του επιςτρζφεται ζνα μζροσ του ΦΠΑ π.χ. 7%-10% και 

δεφτερον, θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων για τα οχιματα που ειςάγονται με το κακεςτϊσ 

άρκρου 45 από τθ ςυγκεκριμζνθ χϊρα και όχι μόνο. Αυτό μπορεί να γίνει με μονιμοποίθςθ 

του ελζγχου μζςω του VIES για κάκε όχθμα που ειςάγεται ανεξαρτιτωσ ςε ποιο κακεςτϊσ 

ανικει, ζτςι ϊςτε να ελζγχεται αν ζχει αποδοκεί ι όχι ο ΦΠΑ ςε κάποια χϊρα τθσ Ε.Ε αλλά 

και παραδειγματικζσ ποινζσ για τουσ παραβάτεσ.  

Σα ανωτζρω αφοροφν τισ απόψεισ του .Ε.Ε.Α.Ε ςχετικά με το ηιτθμα τθσ απόδοςθσ του 

ΦΠΑ ςε ςυναλλαγζσ εντόσ Ε.Ε. ωςτόςο κα κζλαμε να κατακζςουμε ςυνοπτικά και τισ 

προτάςεισ μασ ςυνολικά για τον κλάδο του ειςαγόμενου μεταχειριςμζνου αυτοκινιτου, ςτα 

πλαίςια τθσ βελτίωςθσ τθσ εικόνασ τθσ αγοράσ και τθσ αξιοπιςτίασ του κλάδου εν γζνει, 

αλλά και κατ’ επζκταςθ τθν εξαςφάλιςθ του καταναλωτι. 

Ζνα ακόμα φαινόμενο που ζχει γιγαντωκεί τα τελευταία χρόνια και φζρνει μαηί του 

ολζκριεσ ςυνζπειεσ τόςο για τισ υγιείσ επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται ςτον κλάδο 

του μεταχειριςμζνου αυτοκινιτου όςο και ςτα κρατικά ζςοδα, αφορά τουσ λεγόμενουσ 

“πειρατζσ” εμπόρουσ, οι οποίοι εκμεταλλευόμενοι τθν ςταδιακι παγιοποίθςθ του 

διαδικτυακοφ εμπορίου ωσ τον βαςικό πλζον τρόπο εμπορικισ προςζγγιςθσ ςτον 

καταναλωτι, ζχουν γίνει “μάςτιγα” ςτο χϊρο του αυτοκινιτου. Οι ςυγκεκριμζνοι “ζμποροι” 

δραςτθριοποιοφνται κυρίωσ μζςω ιςτοςελίδων πϊλθςθσ μεταχειριςμζνων αλλά και ςτο 

γνωςτό παηάρι του χιςτοφ εντελϊσ παράνομα, χωρίσ να ζχουν άδεια αςκιςεωσ 

επαγγζλματοσ, ζδρα και φυςικά χωρίσ να πλθρϊνουν ενοίκια, αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ, 

φόρουσ ειςοδιματοσ, ΦΠΑ και άλλα πάγια ζξοδα μιασ εταιρείασ του χϊρου προκαλϊντασ 

διττι ηθμιά, τόςο ςτισ υγιείσ επιχειριςεισ του χϊρου δθμιουργϊντασ ακζμιτο ανταγωνιςμό  

όςο και ςτα ζςοδα του κράτουσ  κακϊσ θ φοροδιαφυγι ςε αυτι τθν περίπτωςθ είναι 

εξόφκαλμθ. Δυςτυχϊσ οι ελεγκτικοί μθχανιςμοί του κράτουσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ δεν 

ζχουν δείξει τα ανάλογα αντανακλαςτικά επιτρζποντασ ςε τζτοιου τφπου “πειρατζσ” να 

δροφνε ανενόχλθτοι ςαν ιδιϊτεσ.  



Θεωροφμε ότι το ςυγκεκριμζνο φαινόμενο μπορεί να αντιμετωπιςτεί ςε μεγάλο βακμό 

αρκεί το κράτοσ να ενεργοποιιςει τουσ ελεγκτικοφσ μθχανιςμοφσ του προσ τθν κατεφκυνςθ. 

ε πρϊτο βακμό κα πρζπει να εφαρμοςτεί με πιο άμεςο τρόπο θ ιςχφουςα νομοκεςία που 

επιτρζπει τθ μεταβίβαςθ μζχρι το πολφ δυο αυτοκινιτων ανά ιδιϊτθ κατά τθ διάρκεια ενόσ 

ζτουσ, και όχι μόνο μζςω περιοδικϊν ελζγχων και διαςταυρϊςεων ςτοιχείων από τθν 

Εφορία όπωσ γίνεται μζχρι τϊρα. Θα μποροφςε για παράδειγμα πολφ απλά το φαινόμενο 

να πατάςςεται κατευκείαν ςτισ Δ/νςεισ υγκοινωνιϊν που γίνονται οι μεταβιβάςεισ, μθν 

επιτρζποντασ ςτον επίδοξο ‘’ζμπορο’’ να μεταβιβάςει ζνα όχθμα εφόςον ξεπερνά το όριο 

των δυο αυτοκινιτων ανά ζτοσ. Επίςθσ κα ιταν χριςιμο οι επαγγελματίεσ του χϊρου να 

κατοχυρωκοφν ωσ επιχειριςεισ μζςω για παράδειγμα ζκδοςθσ αρικμοφ μθτρϊου με 

αυςτθρά κριτιρια για όςεσ το δικαιοφνται ζτςι ϊςτε να είναι ςε κζςθ να ξεχωρίςει εφκολα 

τόςο το κράτοσ όςο και οι καταναλωτζσ αν απευκφνονται ςε κάποιον “πειρατι” ζμπορο ι 

ςε μια νόμιμθ εμπορικι επιχείρθςθ. 

Σα ανωτζρω αποτελοφν κάποιεσ από τισ απόψεισ του υνδζςμου μασ γφρω από το ηιτθμα 

των μεταχειριςμζνων αυτοκινιτων και ειδικότερα των ειςαγόμενων και τθν ςχζςθ τουσ με 

τα κρατικά ζςοδα. ε κάκε περίπτωςθ κεωροφμε ότι πρζπει να ςυνεχιςτεί ο 

εποικοδομθτικόσ διάλογοσ μεταξφ των κρατικϊν φορζων και του ΕΕΑΕ με ςτόχο τθν 

εφρεςθ των καλφτερων δυνατϊν λφςεων για τα ηθτιματα τθσ αγοράσ του μεταχειριςμζνου 

αυτοκινιτου που περιγράφθκαν παραπάνω. ε καμία περίπτωςθ δε κα πρζπει  οι κρατικοί 

φορείσ να μποφνε ςτθ λογικι “πονάει κεφάλι, κόβεισ κεφάλι” όπωσ ζχουμε δει να γίνεται 

αρκετζσ φορζσ ςτθ χϊρα μασ. Κάτι τζτοιο κα αποβεί αφενόσ άμεςα μοιραίο για τα κρατικά 

ταμεία αφοφ τα ζςοδα από τισ ειςαγωγζσ αυτοκινιτων είναι τεράςτια ςε κάκε περίπτωςθ,  

αφετζρου ζμμεςα αφοφ χιλιάδεσ επιχειριςεισ του χϊρου κα οδθγθκοφν ςε λουκζτα 

(απολφςεισ προςωπικοφ, πτωχεφςεισ κ.α)  με ό,τι αυτό ςυνεπάγεται για τα κρατικά ζςοδα 

και τθν αγορά ςυνολικά. 

 

 Με εκτίμθςθ  
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